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ІСТОРІЯ КНЯЗІВСЬКОЇ БЛАГОДІЙНОСТІ  

В КИЇВСЬКІЙ РУСІ 

 

Палилюлько О. М.  Історія князівської благодійності в 

Київській Русі. Стаття присвячена історії князівської благодійної 

діяльності за часів Київської Русі, а також традиції добродійності як 

виду соціальної допомоги і підтримки тієї категорії суспільства, що 

мають потребу.  

Благодійність – це багатоаспектна людська діяльність, 

соціальний, психологічний та економічний феномен, який має свою 

давню історію.  

Прийняття християнства на Русі князем Володимирем Великим 

988 року мало значний вплив на практику підтримки вразливих груп 

населення. Київський князь Володимир Статутом 996 року офіційно 

зобов'язав духовенство займатися громадським піклування, 

визначивши десятину на утримання монастирів, церков, богаділень і 

лікарень. Сам князь Володимир служив для народу зразком 

співчуття і був "істинним батьком бідних". Він дозволяв всім убогим 

приходити до княжого двору, щоб прохарчуватись. Для тих же, хто 

через хворобу приходити не міг, князь відправляв вози з хлібом, 

м'ясом, рибою, овочами, квасом і медом. Гідним продовжувачем усіх 

справ свого батька Володимира був великий князь київський 

Ярослав(1019-1054рр.), прозваний Мудрим. Він заснував сирітське 

училище, де навчалося близько 300 юнаків. Це був перший 

справжній навчальний заклад на Русі. Але найбільшої слави Ярослав 

отримав своїм складанням першого письмового руського зводу 

законів - "Руської Правди", що включав усебе подобу соціальної 

програми.  Наступники князя наслідували його приклад. 

Володимир Мономах (1113-1125рр.) у своєму морально-

духовному «Повчанні» так виклав обов'язки князя по відношенню до 

бідних: "Будьте батьками сиріт; не залишайте сильним губити 

слабких, не залишайте хворих без допомоги". Володимир Мономах 

створює образ спаведливого захисника. Заповіт великого князя 

виконували його сучасники та спадкоємці. Його сестра Анна 
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Всеволодівна, заснувала в Києві училище для дівчат, яких не лише 

утримувала за свій рахунок, але  навчала їх читати, писати, 

ремеслам. З послідовників Мономаха в благодійній діяльності 

проявив себе син Мстислав, а потім Ростислав, які роздали майно 

свого покійного дядька Вячеслава, яке отримали в спадщину. 

Отже, серед основних напрямків соціальної допомогив в 

Київській Русі  ІХст. особливо значне місце належало княжій 

благодійності. Виходячи з цього, благодійність того періоду можна 

сформулювати таким чином: "сліпа роздача милостині". Допомога 

надавалася усім, хто попросить або якось схожий на жебрака. 

Розслідування образу життя жебраків не тільки не відбувалося, а й 

заборонялося указами священників. Багатовікові традиції 

добродійності на Русі сприяли створенню міцної державної системи 

соціального забезпечення. 

  

Ключові слова: благодійність, милосердя, християнство, 

соціальне забезпечення, князь, суспільство,влада, Київська держава, 

Русь. 

 

Палылюлько О. М. История княжой благотворительности 

в  Киевской Руси. В статье рассмотрены основные исторические 

этапы развития благотворительности в Киевской Руси, а также 

традиции благотворительности как виду социальной помощи и 

подержки малоимущим категориям населения. 

  Благотворительность – это деятельность, социальный, 

психологический и економический феномен, который имеет свою 

историю.  

С крещением Руси князем Владимиром 988 года произошли 

коренные изменения в отношении к бедным, больным и неимущим 

группам населения. Киевский князь Владимир Статутом 996 года 

официально провозгласил отдавать десятую часть своих доходов на 

содержания больниц, монастырей, церковь.  Сам князь Владимир 

служил для народа образцом сострадания и был "истинным отцом 

бедных". Не раз князь в честь памятных событий в истории своего 

княжения кормил нищих, вдов и сирот, раздавали милостыню.  

Деятельность отца, продолжил его сын Ярослав (1019-1054), 

прозваный Мудрым. Князем была основана первая большая  

сиротская школа, в которой были собраны около 300 детей. Он 

издал  «Русскую правду» — свод законов древнерусского права, что 

имела елименты социальной програмы.  

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%83%D1%81%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B4%D0%B0
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Влади́мир Монома́х  (1113-1125), его перу принадлежит 

«Поучение Владимира Мономаха детям», мудрые советы потомкам о 

том, как творить добро, относится к бедным: «Будьте родителями 

сирот, не разрешайте губить слабых, не оставляйте больных без 

помощи». В нем Владимир Мономах создает образ справедливого 

защитника слабых и убогих. Завещание великого князя выполняли и 

современники, и потомки. Так, сестра его, Анна Всеволодовна, 

основала в Киеве училище для девиц, которых не только удерживала 

за свой счет, но и учила их читать, писать и ремеслам. Здесь идея 

помощи не сводится только к питанию и убежищам.  

Из приемников Мономаха на почве благотворительности известен 

сын его Мстислав и затем Ростислав, раздавший бедным имущество 

дяди своего Вячеслава, полученное по наследству.  

Отличительной чертой благотворительности этого периода в 

Древней Руси была «слепая» раздача милостыни, при которой какие-

либо расследования о нищих, расспросы не производились. 

Милостыня подавалась всем, кто просил подавания или был пахож 

на нищего. Никто не раследовал образ жизни убогих, 

священослужители запрещали. Многовековая поддержка традиции 

благотворительности на Руси способствувала  укреплению 

государственой власти а также социальний поддержки населения.  

 

Ключевые слова: благотворительность, милосердие, 

християнство, деятельность, социальная помощь, князь, общество, 

власть, феномен, Киевская держава, Русь.  

       

Історія української благодійності – складова й невід’ємна 

частина національного минулого. Як суспільний феномен вона є 

однією з найдавніших традицій, що йдуть з глибини віків. Як 

зазначає дослідниця Л. Лаврененко «…в історії цивілізації ця 

діяльність в різних формах прояву була присутня завжди, без неї 

неможливо уявити людського буття» [8, с. 249]. Історія людства 

багата на приклади благодійництва, їх можна знайти в історії будь-

якої країни. В історії України благодійництво і меценатство 

відігравало велику роль у розвитку науки, освіти, культури, у 

підтримці соціально незахищених верств населення та окремих 

знедолених людей. Літописні джерела згадують князів Київської 

Русі, які за свій кошт будували храми і відкривали при них школи. 

Їхню справу продовжили наступники – гетьмани та козацька 

старшина, а по тому промислові магнати та фінансисти. Наприклад, 

https://ru.wikipedia.org/wiki/1113
https://ru.wikipedia.org/wiki/1125
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українська вчена Людмила Димитрова  зазначає: «Кожне покоління 

врішує проблеми допомоги бідним, хворим, одноким. З одного боку,  

завжди існували, певні державні програми, видавалися укази і 

створювалася законодавча база вирішення соціальних проблем на 

державному рівні. З іншого боку, завжди існувала і, напевно, 

існуватиме індивідуальна, міжособистісна, приватна і, як правило, 

конкретно-адресна допомога, яка надається «людиною людині», «з 

рук у руки» [9, с. 35].  

Доброчинна діяльність сьогодні в Україні регламентується 

Законом «Про благодійність та благодійні організації». Згідно цього 

документа, благодійність розглядається як «…добровільна 

безкорислива пожертва фізичних та юридичних осіб у поданні 

набувачам матеріальної, фінансової, організаційної та іншої 

благодійної допомоги» [10, с. 252]. 

Особливої актуальності в зв'язку з цим набувають об'єктивні і 

всеосяжні наукові знання найбільш значимих і одночасно украй 

складних періодів в історії країни. До таких періодів відноситься  

історія князівської добродійності в Київській Русі. Вивчення 

історичних основ становлення благодійності на сучасному етапі 

відіграє важливу роль, тому що сьогодні відбувається відродження 

не тільки державної благодійності, а й приватних організацій, а 

також благодійної діяльності окремих юридичних осіб. Все це 

допомагає надати більш ефективну допомогу нужденним. 

Початок благодійності в Київській Русі пов’язують з 911 роком, 

коли був підписний договір князя Олега з греками, котрий складався 

з взаємо-обов’язків про викуп росіян та греків, де б вони не були, та 

відправлення їх на Батьківщину. По суті цей договір вістував у собі 

частини соціальної роботи та був першим свідоцтвом турботи 

держави про громадян. 

Розвиток феодальних відносин, інтереси єдності країни 

вимагали реформування уявлень стародавньої Київської держави, 

прийняття спільної релігії. У 988 році християнство визнається 

офіційною релігією під час правіління Володимира Великого (980-

1015рр.). 

Прагнучи відновити загублений моральний, релігійний зв`язок 

минулих, теперішніх та майбутніх поколінь, ми повинні глибинно 

вивчити найдавніші види благодійності на Русі. Однак, 

повертаючись до еволюції благодійництва, варто зазначити, що 

останнє своєму остаточному формуванню та розквіту все-таки має 

завдячувати християнству [3, с. 7]. Адже, саме друга заповідь Ісуса 
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Христа — «Любов до ближнього» сформувала платформу для 

розвитку благочинності, як суспільно важливого явища. З 

прийняттям християнства на Русі стала активно розвиватися 

особиста благодійності князів, яка вже мала релігійний характер. 

Багатовікові традиції добродійності на Русі соціальної допомоги і 

підтримки тих що мають потребу сприяли створенню міцної 

державної системи соціального забезпечення. Енциклопедичний 

словник ХІХ ст. визначає «благодійність» як «прояв співчуття до 

ближнього і моральний обов’язок заможного поспішати на допомогу 

незаможному…» [5, с. 55]. 

Благодійність - це багатоаспектна людська діяльність, 

соціальний, психологічний та економічний феномен, який має свою 

давню історію. Первинна форма благодійності як милостині 

жебракові, зустрічається вже в самі віддалені часи і згодом зводиться 

в релігійний обов'язок. У повсякденному житті під благодійністю ми 

розуміємо - прояву уваги до людей,  які не здатні забезпечити себе 

необхідним для існування, надання допомоги для організації своєї 

життєдіяльності, матеріальна та духовна підтримка. Треба відмітити, 

що головною рисою благодійності є вільний вибір форми, часу та 

місця, а також змісту допомоги. 

 Милосердя - основа релігійної моралі і служить 

обгрунтуванням різних видів благодійності [1, с. 43]. 

Християнізація слов`янського світу справила вирішальний 

вплив на всі сфери суспільства, на суспільні відносини, і це, в свою 

чергу, позначилось на формах допомоги та підтримки людини. З 

цього часу починається формуватися християнська концепція 

допомоги, в основі якої є філософія любові до ближнього. "Полюби 

ближнього твого, як самого себе" - ця формула стає моральним 

імперативом, що визначає сутність вчинку індивіда. З іншого боку, 

вона виражає сутність єднання суб`єктів, стаючи тим самим 

показником незалежності до певної спільності. Дослідники 

одностайні: благодійність - не тільки допоміжний засіб благоустрою 

суспільства, але й умова особистого морального здоров'я. Милостиня 

потрібна більш «нщелюбцу», ніж самому жебракові. «Жебрак 

багатим харчується, а багатий жебрака молитвою рятується», - така 

аксіома, побутувала на Русі багато століть поспіль. Для благодійника 

жебрак був духовним благодійником, кращим Богомольцем. 

Відмінна риса благодійності тієї епохи - "сліпа" роздача милостині.  

Соціальна допомога того часу стає необхідною 

умовою особистого морального здоров`я осіб, які її 

http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%81%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D1%81%D0%B5%D1%80%D0%B4%D1%8F


109 

 

здійснювали. Йшлося про те, щоб піднести рівень власної 

духовності, а не суспільного добробуту. Слідуючи з цього, допомога 

нужденним була справою кожного, а не держави. Милостиве 

ставлення до старців було одним з головних засобів морального 

виховання на Русі. Основними об`єктами допомоги стають хворі, 

жебраки, вдови, сироти. З`являються законодавчі акти, що 

регулювали відносини щодо підтримки та допомоги різних категорій 

населення [2, с. 63]. 

З прийняттям християнства на Русі стала активно розвиватися 

особиста благодійність руських князів, яка вже мала релігійний 

характер. Київський князь Володимир І (Великий) (980-1015рр.), 

статутом 966 р. офіційно зобов’язав духівництво займатися 

суспільним благодійництвом, визначивши десятину (1/10) від 

княжих доходів на утримання монастирів, лікарень, церков і 

богоділень. Майже відразу після хрещення князь зайнявся 

богоугодними справами: будував церкви, які стали не лише 

фундаментом віри, а й основою наукового знання, книжкової справи. 

Також заснував школи та училища, що були першим кроком у 

народній освіті Русі.  

За свою благодійність Володимир заслужив велику 

любов свого народу. Після свого врятування у битві з печенігами, 

його щедрість була особливо велика.  Так, в 995 р військо 

Володимира Святославича було розбите печенігами у міста 

Василева. Князь ледве врятувався, сховавшись "під мостом", і дав 

обітницю поставити на цьому місці церкву в ім'я Преображення 

Господнього. Бідні отримали від князя велику на той час суму 

грошей - 300 гривень. Повернувшись до Києва, він влаштував банкет 

для бояр та простого люду. З того часу кожен бідняк міг вгамувати 

свій голод на княжому дворі і кожен з жебраків міг отримати від 

князя трохи грошей. Його благодійність поширювалася навіть на тих, 

хто не був спроможний прийти за допомогою сам. Князь наказав 

своїм людям розвозити по вулицях хліб, м`ясо, рибу, овочі і 

роздавати на подвір'ях жебракам та убогим. Така благодійність 

набувала інколи навіть загрозливого для держави характеру: князь 

став поширювати свою доброчинність на злодіїв та вбивць, 

змінюючи їм страту на штраф. В особі Володимира поєднувалися 

благодійність особиста та державна, бо він був першою особою та 

главою держави, та й гроші на це витрачав ті, що поступали до 

скарбниці з податків від населення. Зберігаючи племінну слов'янську 

веселість, Володимир примиряв її з вимогами християнського 
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благочестя. Він любив бенкети і святкування, але бенкетував не з 

одними своїми боярами, а хотів ділитися своїми утіхами з усім 

народом - і зі старими і малими; він відправляв бенкету переважно у 

великі церковні свята або з нагоди освячення церков (що в той час 

було пам'ятною подією ). «Святий князь потряс серця сучасників і, 

що особливо знаменно, серця простого народу своїм щедрим 

гостинністю, своїм ніщелюбієм. Що це? Княжий звичай балувати 

свою дружину, пережиток язичницького розгулу, особиста щира 

натура? У чому незвичайність справ Святого Володимира? 

 Митрополит Іларіон так похваляє його: "Радуйся, вчитель наш 

і наставнику благовір'я! Ти був зодягнений правдою, підперезаний 

фортецею, вінчаний глуздом і прикрашений милостинею, як гривною 

і начинням златій. Бо ти, чесна глава, був одягом нагим, ти був 

живильником голодних, був прохолодою для спраглих, ти 

був помічником вдовиця, ти був заспокоювачем мандрівників, ти був 

покривом не мають даху над головою, ти був заступником 

ображених, збагачувачем убогих".  Tе ж саме говорить і митрополит 

Іларіон, що святий князь "не до слухання стави висловленим, за 

справою Сконч почуте", тобто не хотів слова Євангелія залишати 

просто для втіхи слуху, але вирішив здійснити їх на ділі. Можна собі 

уявити, як повинен був вразити уяву язичницького народу цей 

нечуваний досвід - у всій державі вгамувати всяку потребу! Недарма 

переказ і билини запам'ятали щедроти "ласкавого князя - Красного 

Сонечка." "Твоя бо щедроти і милостиня, - каже митрополит Іларіон, 

- і нині в людях помінаемі суть [6, с. 214]. 

Гідним продовжувачем усіх справ свого батька Володимира 

був великий князь київський Ярослав (1019-1054рр.), 

прозваний Мудрим. Він заснував сирітське училище, де навчалося 

близько 300 юнаків. Це був перший справжній навчальний заклад на 

Русі. Але найбільшої слави Ярослав отримав своїм складанням 

першого письмового руського зводу законів - "Руської Правди", що 

включав у себе подобу соціальної програми. Наступні зведення 

законів значною мірою будувалися за зразком "Руської Правди", 

міцно стверджуючи основи соціальної політики.  

Одним з найбільш відомих «ніщелюбцев» був великий 

князь Володимир Мономах (1053-1125). Онук Ярослава Мудрого 

Володимир ІІ Мономах, великий князь київський з 1113 по 1125 

роки, дослухався до скарг нижчих верств. За 

свідченнями сучасників, він роздавав предмети першої необхідності, 

їжу і гроші обома руками. У «Повчанні» дітям він каже: «Всього ж 

http://ua-referat.com/%D0%92%D1%96%D0%BD
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http://ua-referat.com/%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%BD%D1%8F%D0%B7%D1%8C
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http://ua-referat.com/%D0%92%D1%96%D0%BD
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паче убогих не забувайте, по скільки вам можливо, за силою своєї 

годуєте». Він залишив по собі перше своєрідне моральне повчання, 

звернуте до молодшої генерації. Воно наповнене щирістю і 

християнською людяністю. «О діти мої! Хваліть Бога! Любіть також 

людство. Не піст, не усамітнення, не чернецтво врятує вас, а лише 

благодіяння. Не забувайте бідних, годуйте їх і затямте, що всяке 

надбання є Боже і доручене вам тимчасово...».  

При  правлінні князя Володимира Мономаха сфера 

благодійності ще більше розширилася. Процитуємо рядки з 

"Духовної" - заповіти своїм дітям: "Коли поїдете по землях своїм, не 

давайте ображати ні в селі, ні в полі, щоб не проклинали вас потім. 

Куди поїдете, там станьте, напоїть, нагодуйте бідних..."  Саме 

виховане в поколіннях прагнення робити добро, прагнення до 

взаємовиручки, благодійності і врятувало народ у 

період розгрому Київської Русі і наступного за ним ярма [6, с. 195]. 

В часи правління Володимира Мономаха та до середини ХVІ 

ст. яких не-будь законів, котрі торкались б організації благодійної 

діяльності не приймалося. Це пояснюється двома основними 

причинами: По-перше, з середини ХІІ ст. Русь перестала 

представлятися як єдина ціла держава, вступивши в період 

феодальної роздрібненості. Відбулося падіння Києва як руського 

центра, велико княжий престол було перенесено у Володимир. Русь 

стала поступово переходити під владу Візантії та Грецької 

християнської культури. По-друге, встановлення золотоординського 

іга реформувало державне правління.  

Син Мономаха Ростислав роздав бідним усе майно, 

успадковане від дядька В'ячеслава. Сестра Володимира Мономаха 

Анна заснувала в Києві училище для дівчат, яких не тільки 

утримувала за свій рахунок, а й навчала грамоти і різних ремесел. Це 

перше на Русі навчальний заклад містилося на кошти княгині. 

Княжа благодійність у Київській Русі мала такі важливі риси: 

вона базувалася на особистій участі та бажанні благодійника, а 

державної системи благодійності не існувало. Участь у благодійності 

- це не обов’язок, а право князя. Така риса "любові до ближнього" 

достойна наслідування, але не є обов’язком для виконання.  

Як висновок, можна сказати, що княжа благодійність в 

Стародавній Русі не переступила меж приватної опіки [7, с. 626]. 
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Palelulko O. M. History of the charity in Kievan Rus. The article 

desoled to the history of the prince for the kiesan Ruy and tradition of 

philanthropy as a from of social assistance and support of social 

categories that need.  

Charity is a miltfaceted human actisty and phenomenon that a long 

history. The adoption of Chitianity is Rus prince Voloolymyr Velykyy 

988 old had a signi ficart impact of the practice support ulneable gloup 

people Kyiv Prince Volodymyn nelyryy meguladians 996 old officially 

audenable gthe clegy to engage in public care determininy the tithe for the 

maintenance of of monastenies churches almshouses and hospitals. He 

served the poor ther of truth. Who could not the Prince  sent food. Bread 

meat fish honey.  

Continuel his fatheis work – Prince yaroslav (1019-1054) Muohyy. 

He faunded the areas of school where enrollmenf of 300 boys. It  was a 

real institudion in Russia Jaroslav Mudryy – was the first written law 

«Ruska Pravda» in  the kind of social program Prince successors follaned 

his example.Ihey among the main aneay of raciqe ayyisfance is kresan rus 

in ix cenfucy signi ficant place belonged ao the princely chazity. The 

helping the poon was the work of some princrly people to get the ideas of 

Cheian molity and not pat of their duties. 

Volodymyr  Monomankh (1113-1125 years) in thein monal and 
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spiritual «Jeachigs»  said:  «Be ihe parents of orphans do not leave a 

strong destoy the wear sick lease without help». He creates an image of a 

just deferent of the weak and poor. Will the greade prince performed his 

contemporaries and successors. His sister Anna Vsevolodivna   the school 

girls in Kiev. She tought them to read and crafts after rule Monomakh 

ruled him son Mstislav then in Rostislav, whish distributed the properly of 

his late uncleVyacheslav which rucived an inheritance. So the main 

directions of social assistance in Kievan Rus important place belonged to 

the princed charity. Charity ther so can from Blind distribution of aims. 

The centuries old tradition of charity in Russia contributed to the creation 

of strong state social system. 

The distzilution of almy conyhuction chezch giant had support 

amono the population and affect cnadubility of prince.   

 

Key words: a charity, a mercy, the Chistianity, community, social 

secenit, princes, government,  phenomenon, Kiev state, Rus.  
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СОЦІАЛЬНІ СТЕРЕОТИПИ СУЧАСНОЇ  МОЛОДІ ЯК 

СУСПІЛЬНИЙ ФЕНОМЕН 

 

Поліщук І. Р. Соціальні стереотипи сучасної молоді  як 

суспільний феномен. Статтю присвячено огляду розвитку наукових 

уявлень щодо феномену соціального стереотипу в контексті сучасної 

української молоді. Розглянуто  поняття соціальний стереотип, 

функціонування стереотипів у контексті молодіжного середовища, 

розкрито процес формування та визначено роль стереотипів сучасної  

молоді. Відзначено, що у сучасній психології процес стереотипізації 

і власне стереотипи розуміються більш широко, як механізм 

спрощення сприйняття суб’єктом не тільки окремих особистостей і 

груп, але й різних соціальних явищ і процесів взагалі. Стереотип як 

системне утворення, що складається із образів власної групи та 
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